

随着新能源装机快速扩大,土地资源已经成为制约新能源发展的重要因素。为此,要进一步强化新能源发展用地用海保障,通过明确用地管理政策、规范税费征收、提高空间资源利用率、推广生态修复类新能源项目等措施,推动解决制约新能源行业发展的用地困境。

消纳要好。传统电力系统是以化石能源为主体来打造规划设计理念和调度运行规则的。实现碳达峰碳中和,必须加快构建新型电力系统,适应新能源比例持续提高的趋势,在规划理念革新、硬件设施配置、运行方式变革、体制机制创新上作出系统性安排。为此,《方案》提出了“全面提升电力系统调节能力和灵活性”“着力提高配电网接纳分布式新能源的能力”“稳妥推进新能源参与电力市场交易”等多项措施。

技术要先进。我国新能源资源丰富、开发潜力巨大,只要有技术就可以稳定经济地利用这些资源。从某种意义上说,实现碳达峰碳中和要从过去的资源依赖走向未来的技术依赖。我国新能源关键核心技术自主化水平仍有待提升,新能源利用成本进一步下降也需技术突破。要从提升技术创新能力、保障产业链供应链安全、提高国际化水平等方面,支持引导新能源产业健康发展。

一分部署,九分落实。有关部门应进一步细化各项政策措施,确保《方案》落地见效,推进新能源与传统能源优化组合、协同发展。在确保能源安全的前提下,保障新能源“发得出、送得走、用得了”,持续推动新能源实现高质量跃升发展,促进我国从能源大国向能源强国不断迈进。

金观平

近日,国务院办公厅转发国家发展改革委、国家能源局《关于促进新时代新能源高质量发展的实施方案》,旨在锚定到2030年我国风电、太阳能发电总装机容量达到12亿千瓦以上的目标,加快构建清洁低碳、安全高效的能源体系。

《方案》是继2013年国务院印发《关于促进光伏产业健康发展的若干意见》之后,国家层面在新能源领域出台的又一部重要政策性文件,对于促进新时代新能源高质量发展,加快构建现代能源体系和保障国家能源安全具有十分重要的现实意义。

近年来,我国以风电、光伏发电为代表的新能源发展成效显著,装机规模稳居全球首位,发电量占比稳步提升,成本快速下降,已基本进入平价无补贴发展阶段,为后续大规模、高比例、市场化发展奠定了坚实基础。与此同时,新能源开发利用仍存在电力系统对大规模高比例新能源接入和消纳适应性不足、土地资源约束明显等制约因素,离高质量发展还有不小差距。

实现预定目标,要加快构建清洁低碳、安全高效的能源体系,完整、准确、全面贯彻新发展理念,统筹发展和安全,坚持先立后破、通盘谋划,更好发挥新能源在能源保供增供方面的作用,助力扎实做好碳达峰、碳中和工作。

装机规模要大。按照2060年非化石能源消费比重达到80%以上测算,风电、太阳能发电等新能源发电装机将达数十亿千瓦,成为电力供应的主体。目前,我国风电、太阳能发电、

一系列新举措全面助企纾困、扩大投资

财政政策加力提效稳经济

本报记者 曾金华

留抵退税新增1400多亿元、专项债券在6月底前基本发行完毕……国务院近日出台的6方面33项扎实稳住经济的一揽子政策措施中,有24项直接涉及财政职能。目前,一系列力度大、含金量高的财政政策正在落地生效,支持稳定经济大盘,推动经济运行在合理区间。

“今年以来,财政部会同有关部门全面落实大规模增值税留抵退税政策,不断加快退税实施进度,强化退税资金保障,确保企业特别是小微企业及时享受退税政策红利,真金白银帮助企业减负纾困。”6月2日,财政部部长助理刘昆在财政支持稳住经济大盘工作新闻发布会上说。

近期,财税部门在优先安排小微企业退税的基础上,大幅提前中型企业和大型企业存量留抵退税实施时间,将中型企业存量留抵退税实施时间,由今年三季度提前到5月1日实施、6月30日前集中退还;将大型企业存量留抵退税实施时间,由今年四季度提前至6月1日实施、6月30日前集中退还,让政策效应在上半年集中释放。

为应对经济下行压力,着力稳市场主体稳就业,国务院决定进一步加大留抵退税政策力度,将批发和零售业、农、林、牧、渔业、住宿和餐饮业、居民服务、修理和其他服务业,教育,卫生和社会

工作,文化、体育和娱乐业等7个行业,纳入按月全额退还增量留抵税额、一次性全额退还存量留抵税额政策范围,再增加退税1420亿元,全年新增退税总额达到约1.64万亿元。

“实施大规模增值税留抵退税政策是今年宏观调控的关键一招。增值税留抵退税政策扩围、加量,进一步扩大纳入政策范围行业企业,使能享受到这项政策的市场主体进一步扩大,政策普惠性特征更加突出。”国务院发展研究中心宏观经济研究部副部长冯彬向记者表示。

国务院在“一揽子”政策中要求,抓紧完成今年专项债券发行使用任务,加快今年已下达的3.45万亿元专项债券发行使用进度,在6月底前基本发行完毕,力争在8月底前基本使用完毕。同时,适当扩大专项债支持领域,优先考虑将新型基础设施、新能源项目等纳入支持范围。

中国财政科学研究院宏观经济研究中心主任石英华认为,加快地方政府专项债券发行使用并扩大支持范围,有利于扩大有效投资,发挥政府投资的乘数效应,引导社会投资方形成稳定预期。

在支持保产业链供应链稳定方面,一系列财政政策支持打通产业链的“断点”和供应链的“堵点”,协同推进产业

链供应链稳定和经济循环畅通。比如,加大对重点产业链稳定运行的支持力度,聚焦重点产业链,安排专项资金支持制造业领域补短板、强弱项;加大中小企业支持力度,加快培育一批“专精特新”企业和制造业单项冠军企业。

在疫情中受到较大冲击的民航业,成为重点纾困对象。财政部会同有关部门出台多项财税政策,包括暂停航空企业分支机构预缴增值税,退还航空运输业企业留抵税额,对国内客运航班实施阶段性财政补贴等。同时,加大对物流枢纽和物流企业的支持力度。比如,安排约50亿元,择优支持全国性重点枢纽城市,加快推进多式联运融合发展,降低综合货运成本;安排63.6亿元资金支持加快农产品供应链体系建设、实施县域商业建设行动。

粤开证券首席经济学家罗志恒认为,随着疫情形势逐步得到控制,生产生活秩序逐步恢复,在力度更大、节奏更快、目标更明确的财政政策的作用下,微观主体的积极性和活力将逐步被激发,中国经济运行将重回需求回升、供给畅通和预期向好的轨道。

“要统筹好财政资源,及时纾解预算执行和政策实施中可能存在的阻滞,关注政策实施的‘最后一公里’,保障政策效应充分发挥。”石英华说。

导读

- 下大气力治理预付费乱象 2版
- 谨防“养生套路”坑老害老 3版
- 传统粽子口味翻新 4版
- 抓住内外贸一体化发展红利 5版
- 车市消费回暖已在路上 6版
- 粽香情浓 8版

2022年6月3日 星期五

ECONOMIC DAILY

今日8版

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第14200期(总14773期)

沿着总书记的足迹·浙江篇

钱江潮涌逐浪高

钱江潮涌,奔腾入海;之江大地,欣欣向荣。党的十八大以来,习近平总书记多次来到浙江。“干在实处、走在前列、勇立潮头”“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”……习近平总书记一系列重要指示,为浙江发展指明前进方向、提供根本遵循、注入强大动力。牢记总书记的殷切嘱托,浙江奋力拼搏,闯关探路、勇往直前。

“让绿色成为浙江发展最动人的色彩”

初夏的湖州市安吉县余村,蓝天碧水相映,竹海连绵叠翠。村民们忙着张罗农家乐生意,矿山遗址公园游人络绎不绝。

曾经的余村,依靠优质的石灰岩资源,“石头经济”红红火火,环境却遭了殃,植被破坏、灰尘漫天、溪水浑浊。痛定思痛,余村将水泥厂和矿山全部关停。

2005年8月,时任浙江省委第一书记习近平到余村考察,评价余村的做法是“高明之举”,并首次提出“绿水青山就是金山银山”。余村坚定践行这一理

念,“近17年来我们坚持不懈地对矿山复垦复绿,并大力发展第三产业,形成了可游可赏、亦耕亦采的新型乡村生态经济。”余村村党支部书记汪玉成说。

“美丽乡村建设在余村变成了现实。”2020年3月,习近平总书记时隔15年再访余村时说。

余村蝶变,是浙江绿色发展的写照。

经济增速在全国持续领跑,但粗放式发展也曾让浙江遭遇“成长的烦恼”。在十字路口,“绿水青山就是金山银山”理念开启了浙江发展新路径:湖州市关停大批印染、蓄电池“小散乱”企业,产值和效益却倍增;金华市向水晶产业“开刀”,“黑臭河”“牛奶河”再无踪影;台州市将“化工一条江”转化为“最美母亲河”,生态绿道串联起山水田园……

声声鸟鸣,唤醒了杭州西溪国家湿地公园的清晨。漫步其中,一曲溪流一曲烟的画面跃然眼前。

2020年3月,习近平总书记来到这里,强调要坚定不移把保护摆在第一位,尽最大努力保持湿地生态和水环境。

“西溪湿地现已划定超过总面积的一半、近600公顷生态保育区,用以开展保护、监测和科学研究。近两年

还陆续引种200余种乡土和珍稀濒危植物,丰富湿地生物多样性。”杭州西湖西溪管委会副主任何雷说。

2020年4月,听取浙江省委和省政府工作汇报后,习近平总书记提出明确要求,“推进浙江生态文明建设迈上新台阶”“让绿色成为浙江发展最动人的色彩”。

近年来,浙江实施生态文明示范创建行动,成效显著。2018年,“千村示范、万村整治”工程获联合国“地球卫士奖”;2019年,国家生态省建设试点通过验收;从2012年到2021年,全省生态环境公众满意度连续10年提升。

“跑出高质量发展的加速度”

6月的宁波舟山港穿山港区码头,万吨巨轮靠在泊位上有序配合作业。截至2021年,舟山港货物吞吐量连续13年位居全球第一。

2020年3月,习近平总书记到浙江调研疫情防控复工复产,第一站便来到宁波舟山港。面对精神昂扬的港口职工,总书记称赞他们说:“港口是支撑经济发展的基础性、枢纽性设施,你们是一支非常硬核的突击力量。”(下转第三版)



5月30日,位于湖北省宜昌市的汉江雅口航运枢纽工程正在加紧施工。该项目是汉江梯级开发规划九级中第七级,总投资33.5亿元,是以航运为主、结合发电的水利工程。建成通航后,可有效提升湖北内河航运能力,助力构建通江达海的综合交通运输体系。 谢勇摄(中经视觉)

扶持龙头企业 陕西打造现代种业高地

近年来,陕西瞄准短板弱项,扶持壮大行业龙头企业,提升科研自主创新能力,健全种业管理体系,巩固了在农业科研和农作物育种方面的优势,有力推动了现代农业发展。

这些天,在陕西省咸阳市武功县苏坊镇四里村的田野间,农民尹春秋正忙着让小麦颗粒归仓。“这一片种了280亩的‘西农511’,它抗条病、抗赤霉病,稳产还好管理。”尹春秋说。“西农511”于2018年通过国家农作物品种审定委员会审定,是陕西杨凌农业高新技术产业示范区西北农林科技大学专家团队育成的小麦优良品种。截至目前,在陕西、河南、安徽、江苏等地的推广面积超过1300万亩。

“十三五”以来,杨凌种业创新中心共参与审定小麦品种105个,其中中国审品种18个。“这些品种类型丰富,综合抗病性好且优质强筋,是杨凌小麦走出陕西、迈向黄淮海、保障国家粮食安全的重要品种支撑。”西北农林科技大学教授、杨凌种业创新中心小麦工作站首席科学家吉万全说,将进一步加大强丰产性的改良与提高,不断抢占育种新技术制高点。

陕西省政府副秘书长贾锋认为,农作物高产稳产,离不开良种、良法、良策,其中最重要的是良种。目前,陕西正深入推进种业振兴行动,加快推动“育繁推”一体化发展,并着力支持杨凌建设国家级农业种质资源引进中转基地、品种测试评价分中心、旱区农业种业创新基地。

如今,陕西在农业科研和农作物育种等方面保持了国内领先优势:“西农979”“西农511”等小麦品种累计推广1.5亿亩以上;以“秦油2号”“秦油7号”为代表的油菜品种推广面积占全国种植面积的20%;以“金棚”系列品种为代表的番茄品种约占全国种植面积的三分之一;“陕单650”“陕单660”等玉米品种通过了国家审定。

确保产业链供应链稳定运行,多位专家学者建议——

加强政策协同 疏解流通堵点

本报记者 冯其予

经济聚焦

今年3月份以来,我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,挑战不断增多。在坚持“动态清零”总方针和常态化疫情防控的形势下,如何更好统筹疫情防控与经济社会发展,怎样保障物资供应和商贸流通,该采取哪些举措释放消费潜力,是各方关注的焦点问题。

5月31日,由经济日报社指导,中国连锁经营协会支持,中国经济网主办的“抗疫保供复商复市与供应链稳定运行”线上研讨会召开。与会专家学者、企业代表就上述问题进行了深入研讨。他们认为,当前应更好地提升助企纾困政策的精准性、直达性、普惠性,激发各类市场主体的活力;要加强跨地区、跨行业协同,切实解决流通中的断点、堵点问题,促进消费持续恢复。

多项政策共同发力

当前,经济面临的下行压力,经济循

环不顺畅和产业链供应链不稳定,更多是因疫情冲击造成的短期影响。进入5月份以后,京沪多地疫情防控取得明显成效,社会面逐渐清零,复工复产、复商复市开始进入关键时期。近日,国务院出台一揽子措施,推动经济回归正常轨道,确保经济能够运行在合理区间。

“在高效统筹疫情防控和经济社会发展的同时,要以更大力度促进消费恢复,更加精准有效保畅通。”国务院发展研究中心市场经济研究所所长王微说,要以核心企业为抓手,推动产业链供应链的链式复工复产、复商复市,多措并举解决经济循环不畅。

“要从更好满足和释放消费需求的角度,促进消费恢复,实现消费稳定增长,发挥消费在稳定经济增长中的基础性和引领性作用。”王微表示。

捷地享受到政策红利。

保障物资商贸畅通

产业链供应链的稳定运行,是抗疫保供和复商复市的关键环节之一。专家表示,要进一步提升能力,加快解决疫情考验中暴露出的问题,提振供应链韧性,着力保障物资供应和商贸流通。

中国连锁经营协会秘书长彭建真表示,疫情流行期间,部分省份之间防疫政策缺乏协调,出现了司机因不了解政策而不敢出车、部分门店或物流中心员工所在小区封控造成人员不足等问题。彭建真建议,政府和企业应建立相对完善的应急处理程序,以确保特殊时期供应稳定。

商务部中国电子商务中心首席电子商务专家李鸣涛说,疫情中的保供经验显示,数智化有效提升了供应链的抗风险能力,在供给侧和平台服务商加强数智化供应链能力建设,能够有效保障供应链稳定运行,提升抗风险能力。目前,很多供应商和生产企业在强化供应链数智化能力建设。

京东集团副总裁、京东零售平台生态部负责人孔祥莹介绍,京东以“有责任的供应链”为消费者努力守住民生物资供应的底线,为企业和商家解决供应链难题,加速复工复产有序推进,体现出京东数智化供应链的韧性和柔性、敏捷性和确定性。

为了最大化减轻疫情影响,京东从规则调整、费用减免、营销扶持、供应链赋能4个方面出台多项帮扶举措,为中商家搭把手。据统计,从3月中旬至今,京东已累计投入20亿元用于多地抗疫保供。到5月初,京东物流就已完成对上海商家恢复全国物流,推动其实现正常营业;京东上海商家的订单量已恢复到疫情前六成以上。

孩子王儿童用品公司助理总裁刘立柱表示,孩子王建立了全渠道智慧零售体系,实现了用户、员工、商品、服务、管理等生产要素的全面数字化在线。一旦有疫情散发情况出现,公司数据中后台就会预警。门店一线随时与总部沟通,根据情况变化备足货品,特别是快消和生活必需品。(下转第二版)